

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable. SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España

De hoy

Madrid, Marzo 19.

LOS NUEVOS MINISTROS

Esta mañana juraron los nuevos ministros.

MEETING

Los socialistas de Madrid celebraron anoche un meeting.

LA NOTA DEL DIA

Con motivo de haber supuesto que Miss Alice Roosevelt, hija del Presidente de los Estados Unidos, se había negado a pedir el indulto del reo de muerte que se hallaba en capilla, algunos colegas le han aconsejado de dureza de corazón 6 de tener sentimientos poco cristianos.

Refiriéndose a este mismo asunto en un suelto titulado Indiscreción y ligereza, dice El Nuevo País: Una comisión de señoras y caballeros (algunos tendrán a mal que los dignos ciudadanos y ciudadanas) intentó ver a Miss Alice Roosevelt con objeto de rogarle que se interesara por la conmutación de la pena de muerte al reo de asesinato ajusticiado ayer; pero el general Wood no consintió que la Comisión fuese recibida por la hija del Presidente, que ha venido a Cuba en viaje de recreo y no puede, ni debe, ni quiere mezclarse en asuntos del Gobierno.

La lección ha sido merecida. Tener sentimientos humanitarios es muy laudable, pero no puede servir de excusa a ciertos actos de indiscreción y ligereza que se muestran aquí gran adición.

El rigor de las penas que imponen los tribunales puede suavizarse por el Poder ejecutivo por r. zonas de orden superior apreciables en cada caso; unas por recomendaciones o influencias de personas determinadas.

Para la señorita Roosevelt hubiera sido un momento muy desagradable el que se intentó proporcionarle; excitando su sensibilidad, para lo que no podía ni debía hacer.

Estamos conformes con el colega.

A LOS PERIODISTAS

Cumpliendo el encargo de varios compañeros, cito a todos los periodistas de la Habana para una reunión que habrá de celebrarse el jueves 20 del actual, á las cuatro de la tarde, en los salones de la Asociación de Dependientes, con el fin de constituir la Asociación de la Prensa, siendo condición precisa

para asistir á dicho acto figurar en la nómina de redactores de alguno de los periódicos que actualmente se publican en la Habana y acreditar esta circunstancia con un certificado del Administrador del periódico á que se pertenezca.

Habana, Marzo 19 de 1902

NICOLÁS RIVERO.

LA AGRICULTURA EN CUBA

LOS ABONOS

Es muy conocida la historia de aquel loco que dió en la manía de enseñar á su perro el arte de vivir sin comer; experimento que hubiera dado resultados brillantes si el perro no se muere cuando ya se iba acostumbrando al ayuno, según dictamen de su dueño.

Nadie duda que un animal necesita alimentarse para vivir; pero hay muchas personas que opinan de distinto modo tratándose de vegetales y les niegan su natural alimento que es el abono.

A combatir tan errónea opinión tiene de este asunto y los sucesivos; y también dar, en forma clara y sencilla, algunas reglas prácticas para la aplicación de las materias fertilizantes que más convengan á cada planta, según el clima y el terreno.

La planta se nutre como el animal y toma las sustancias que va incorporando á sus tejidos, de la atmósfera que la rodea y del suelo que la sostiene. Esto no admite discusión y es sabido por todo el mundo.

Como la atmósfera es esencialmente móvil y las corrientes e vientos que la agitan tienden á purificarla donde se altera su composición por cualquier motivo; y como á él la vuelven los elementos que de ella toman los animales y las plantas, es claro que se puede considerar como un depósito insagotable de materias alimenticias para el vegetal y que nada tiene que hacer el agricultor en cuanto á estas materias se refiere.

Pero no sucede lo mismo con el terreno. El que ocupa la planta es limitado; y, si se empobrece, no recibe préstamo alguno del vecino. La planta que al morir queda sobre el terreno, en que nació, devuelve á este todos los elementos que de él tomara en vida; pero la que es transportada al mercado donde se venden sus frutos, sus tallos, sus hojas y sus raíces, se lleva consigo los elementos tomados á la tierra. De aquí que esta pierda su fertilidad y solo la recobre por la acción de la atmósfera en largo periodo de tiempo, ó por la adición de abonos convenientemente elegidos.

La primera forma de rehabilitarse un terreno para la producción vegetal es siempre lenta, é incompleta en muchas ocasiones; pues si hay cuerpos, como el nitrógeno, que cede de diversos modos la atmósfera á la tierra, hay otros como el fósforo, que no existen en la atmósfera y que solo pueden volver al terreno cuando los incorpora el agricultor en forma de abonos.

El labrador que no abona sus tierras vende con los productos de estas partes de la fertilidad que tienen; destruye su capital, tomando como interés lo que es parte del mismo; y realiza el peor de los negocios, empleando trabajo y maquinaria en tierras improductivas para determinados cultivos.

En cambio el que devuelve al terreno la fertilidad perdida, empleando los abonos que convengan en cada caso, mantiene íntegro el capital, invertido en propiedad territorial y convierte los abonos comprados á bajo precio en espléndidas cosechas de enorme valor.

Europa y America

ING. AGUSTIN ALFARO EN ABISINIA Francia é Inglaterra que en todas partes, se miran con recelo, parecen haber escogido á Abisinia para teatro de sus hechos diplomáticos. En Paris ha estallado francamente la hostilidad contra la extensión del ferrocarril británico de Ghibuti-Harras hacia Zerlah en el territorio inglés de Somalia; y ha bastado esto para que los ingleses, así en la Gran Bretaña como en la Abisinia, pongan el grito en el cielo, digan que Francia quiere monopolizar las ventajas comerciales que, en abundancia ofrece Abisinia, y añadan que el gobierno de la gran Bretaña está en el caso de no consentir el abuso bajo ningún pretexto ni en forma alguna. Dícese que median respecto á esto notas enérgicas entre los gabinetes de agando y aliende el Canal de la Mancha.

EL VERDADERO PROGRESO La construcción concebida ya por el Sultán otomano á una Compañía constructora alemana del ferrocarril de Bagdad, hace posible que un viajero pueda salvar en 9 días la enorme distancia que hay entre Londres y Bombay en las Indias Orientales inglesas, es decir, 6 días menos que tomando la ruta de Brindisi y el canal de Suez. La cuenta es sencilla: de Londres á Constantinopla 60 horas; de Constantinopla á Bazar, en el Golfo Pérsico, 60 horas, y cuatro días ó 96 horas de Bazar á Bombay; total: 216 horas, igual á 9 días.

Programa del Partido Republicano.

Complacemos al señor don Martín María Delgado, que nos pide publicarnos el programa del Partido Republicano, aprobado por las Delegaciones de las provincias de la Habana, Matanzas, Santa Clara y Puerto Rico, constituidas en Convención Republicana, en la ciudad de la Habana, en las sesiones celebradas los días 8, 9 y 10 de Febrero de 1902.

I. Respetar y cumplir la Constitución de la República de Cuba. II. Interpretar en todos los casos el Apéndice Constitucional en el sentido más estricto, y aplicarlo de la manera más favorable á la independencia y soberanía de Cuba, procurándose una redacción clara y precisa de Tratado que, conforme á dicho Apéndice, ha de fijar las relaciones de los Estados Unidos y Cuba, y que será fielmente cumplido mientras subsista.

Primera Conferencia Nacional DE BENEFICENCIA Y CORRECCION

Se avisó á las 4 horas miembros de la Conferencia, que para poder asistir á las excurciones á Santiago de las Vegas y Guanajay, que tendrán lugar en tres expediciones, á las 10 y 11 y 12 de la mañana del día 23, 24 del corriente, están á disposición de la Conferencia y Villanueva respectivamente, el requisito indispensable, ó requisito de los billetes de excurción, los que se repartirán á los miembros que se inscriban en la Secretaría del Comité, exhibiendo sus respectivos billetes, hasta las 12 m. del día 22, en cuya hora se cerrará la lista de excurcionistas.

Banana Marina de Platano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES

Miércoles 19 de marzo de 1902. FUNCION CORRIDA DE LA OPERA DE LA SRA. JALIA Y EL PRINCEPE DE LA DISCUTA Compañía de Opera.

III. Ley orgánica de la Administración de Justicia, en que se desenvuelvan los principios constitucionales de inamovilidad y responsabilidad judiciales, en términos que resulten efectivas y consentan hacer de los Tribunales de Justicia, por la moralidad é idoneidad de sus funcionarios, una verdadera garantía del derecho de los ciudadanos.

IV. Leyes orgánicas provincial y municipal, que desarrollen los principios ampliamente descentralizadores contenidos en la Constitución y encomendados á conseguir:

1.º Que la provincia y el Municipio funcionen distinguiéndose de las facultades ejecutivas ó de gobierno y administrativas, que estarán á cargo del Gobernador y del Alcalde con los demás funcionarios provinciales y municipales, las dispositivas y de superior inspección, que estarán exclusivamente á cargo del Consejo provincial y del Ayuntamiento.

2.º Que tanto la Hacienda provincial como la municipal estén sujetas á la fiscalización, la primera del Estado, y la segunda de la provincia y del Estado, por medio de los organismos adondeados.

3.º Que resulte garantizado el derecho del ciudadano y del contribuyente en sus relaciones con la administración provincial y municipal, reconociéndole el derecho de alzada á la jurisdicción superior sin perjuicio del recurso contencioso-administrativo, en los casos en que proceda.

4.º Que se reconozca asimismo el derecho de alzada ante los Tribunales de Justicia, á aquellos que entiendan que sus derechos han sido violados por el Consejo provincial ó por el Ayuntamiento.

5.º Que se establezcan procedimientos rápidos para depurar y hacer efectiva la responsabilidad personal en que puedan incurrir en el ejercicio de sus funciones los gobernadores, consejeros provinciales, alcaldes y concejales; y

6.º Que se organicen los Ayuntamientos sobre las siguientes bases fundamentales:

(a) División territorial que haga compatible el número de Ayuntamiento en cada provincia con los recursos, necesidades y peculiares condiciones topográficas de los pueblos.

(b) Organización de la Administración municipal y su manera de funcionar, teniendo en cuenta la población, recursos, situación y demás condiciones de los términos municipales, y la necesidad de repartir equitativamente los beneficios de la colectividad entre las cabeceras y los barrios rurales.

V. Ley orgánica de la Hacienda que consienta administrar los fondos públicos por un sistema sencillo y económico; compatible con la exactitud, oportunidad y seguridad que requieren las operaciones fiscales.

VI. Ley del servicio civil que garantice la idoneidad y moralidad de los empleados públicos y les asegure la inamovilidad y el sueldo, con arreglo á sus aptitudes, méritos y servicios.

VII. Organizar los servicios públicos con sencillez, y fijar un dotación con economía, proporcionada á la capacidad rentística de la República y á las necesidades del Estado.

VIII. Establecer un sistema tributario apropiado á las condiciones del país, utilizándose las contribuciones indirectas en cuanto fueren necesarias, y la directa proporcional ó progresiva, sobre la renta líquida, según aconseje el estado económico de la nación, y con tipos de exacción reducidos, mientras no consistieren aumentos del desarrollo de la riqueza y el bienestar de las industrias nacionales.

IX. Reconocer y amparar los derechos, y cumplir con las obligaciones contenidas respecto á Cuba en el Tratado de París de 10 de Diciembre de 1898.

X. Promover las obras públicas de interés ó conveniencia nacionales, así como las que favorezcan la salud pública ó aprovechen á grandes regiones, y auxiliar proporcionalmente á las provincias para que aquellas sean de interés general ó indispensables á su vida económica, mientras no disponga de recursos propios con que realizarlas directamente.

XI. Mantener en nuestra legislación civil las bases fundamentales de la constitución de la familia, la propiedad y la contratación, en tanto que no sea necesario adaptarla prudentemente á las necesidades sociales y á las exigencias de la época.

XII. Reformar los procedimientos civiles en el sentido de abreviar y simplificar la tramitación de los juicios, sin detrimento de amplia exposición y prueba del derecho de los litigantes y de la recta administración de justicia.

XIII. Reformar el código penal, definiendo en él claramente cada delito y la pena que le corresponda, dejando suficiente amplitud al criterio judicial para que pueda agravar ó atenuar el castigo según la naturaleza de los delitos que determinaron al delincente, y establecer penas educativas y severas para los delitos que cometen las autoridades y funcionarios públicos contra los derechos individuales que garantiza la Constitución.

XIV. Reformar nuestro sistema general de prisiones, adaptándolo á las exigencias de la ciencia penitenciaria moderna.

XV. Organizar la policía rural en condiciones de que por su régimen y disciplina consiguiera una verdadera garantía de orden y tranquilidad en nuestros campos.

XVI. Organización del ejército sobre la base de limitación de las fuerzas y el servicio voluntario.

QUESTION ECONOMICA

XVII. Concertar tratados de comercio sobre la base de la reciprocidad, en la medida que consentan las necesidades fiscales, á fin de favorecer la importación de nuestros productos, especialmente en los puertos de la República norteamericana, procurando en este caso que en dicho tratado se favorezca igualmente el tráfico que se realice bajo la bandera de ambos países.

XVIII. Establecer los aranceles de Aduanas sobre la base del abaratamiento de los artículos de primera necesidad, como medio de auxiliar nuestras principales industrias y de favorecer á las clases trabajadoras, y con tendencia al libre cambio, para cuando el renacimiento y arraigo de nuestra riqueza territorial robustezcan los rendimientos de las contribuciones directas.

XIX. Promover las instituciones de crédito y ahorro necesarias para la construcción y desarrollo de la riqueza pública.

XX. Adoptar en su oportunidad un sistema monetario conforme lo recomiendan las circunstancias.

QUESTION SOCIAL

XXI. Difundir la instrucción haciendo énfasis por medio de leyes é instituciones el precepto constitucional que declara gratuita y obligatoria la enseñanza primaria, y establecer Escuelas para la enseñanza agrícola.

XXII. Reorganización de la Beneficencia, aceptando su división en pública y particular, ejerciendo el Estado en la primera una actividad propia de técnica, y en la segunda meramente jurídica, ó sea sosteniendo y dirigiendo en la pública establecimientos benéficos nacionales, Provinciales y Municipales; y prestando á la particular condiciones de derecho para su desarrollo por la iniciativa privada.

XXIII. Atender preferentemente á las causas de la crisis del trabajo y á las medidas más propias para conjurarlas ó resolverlas.

XXIV. Reglamentar el trabajo en fábricas y talleres, con especialidad el de la mujer y el niño.

XXV. Protejer las instituciones que propendan á asegurar el bienestar material ó á promover el progreso moral é intelectual de nuestras clases obreras.

XXVI. Fomentar la inmigración por familias, y con preferencia la de la raza latina.

Delegados por Puerto Príncipe. Egenio Sanchez Agramonte y Melchor Loret de Mola.

Delegados por Santa Clara. José Miguel Gómez, José de Jesús Montecado, Martín Morúa Delgado, Orestes Ferrás, Felayo García, Nicolás Iruedi, Gerardo Machado y Rafael Martínez Ortiz.

Delegados por Matanzas. Pedro E. Betancourt, Juan Antonio Garmendia, Teodoro Oardenal, Pedro Duarte, Ramón Pagés, Enrique L. Calleja, Domingo Leonora, Ernesto Ibarra, Antonio Casas, Luis Fortín, Leopoldo Dalzades, Martín J. del Junco, Aurelio Andrae, Angel Portilla, Pedro J. Alsina, Fernando Calvo, Francisco Trajillo Armas y Eduardo García.

Delegados por la Habana. Domingo Mendez Capote, Carlos I. Parraga, Nicasio Estrada Mora, Lyncoln de Zayas, Carlos Fonta y Sterling, Ricardo Deliz, Mario García Koly y Lepoldo Boiz.

Habana, 12 de Marzo de 1902. M. MORA BLGADO. Secretario de la Convención Republicana.

EN EL AFRICA AUSTRAL.

CARIDAD ALEMANA PARA LOS BOERS Ha producido excelente y general efecto el hecho de que el pueblo alemán, á pesar de las grandes simpatías que tiene el emperador Guillermo por Inglaterra, haya manifestado las que siente por el herido pueblo boer, para cuyo socorro ha reunido la importante suma de 300,000 marcos.

Este hecho que demuestra los bellos sentimientos del pueblo alemán, significa al mismo tiempo una protesta contra la política que siguen el monarca y su gobierno en la cuestión sudafricana.

ESTADISTICA NEGRA

Sacándose de un documento parlamentario inglés, publican los periódicos de Londres una lista oficial de las pérdidas sufridas por los ingleses en el Africa del Sur desde que empezó la guerra angio-boer hasta el día 31 de enero del corriente año.

De acuerdo con dicha lista oficial, tuvieron las tropas británicas: muertos en acción de guerra, 473 oficiales y 4 541 subalternos y soldados; muertos a consecuencia de las heridas recibidas en el campo de batalla, 166 oficiales y 1 697 subalternos y soldados; fallecidos por enfermedades, 286 oficiales y 11 523 subalternos y soldados; muertos estando prisioneros de los boers, 5 oficiales y 97 subalternos y soldados.

Total 951 oficiales y 18 731 subalternos y soldados muertos.

Hay luego que agregar que durante el tiempo que dura la guerra se han reparado en concepto de inútiles ó convalécientes 2 731 oficiales y 63 603 subalternos y soldados.

Estas son las cifras más importantes de tan negra estadística.

SEBIA EL COLOMOI

Telegrafía el correspondal que tiene en Londres el popular periódico La Dépêche, de Toulouse, lo siguiente, que de ser cierto (como probablemente lo es), valdría un Perú.

«Nebulosas son, como siempre, las noticias que sobre operaciones militares vienen del Africa del Sur. Hay que señalar especialmente entre ellas

CENTRO DE PARIS

Ha recibido un elegantísimo surtido en modelos de Sombreros de Señoras y Niñas. Los hay á UN CENTEN en todos los colores. GALIANO 74.—TELÉFONO 1940.

La Estrella de la Moda

Mme. PUCHEU tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que el jueves 20 del corriente podrá á la venta el surtido de SOMBREROS MODELOS y novedades recibidas para Semana Santa. Sombrero, Toques, Capotas, para Señoras y Niñas de las más afamadas modistas de la Rue de la Paix.

Gran surtido de adornos negros, Botes, Tules, Galones, Aplicaciones, etc. etc. é infinitos de artículos de alta novedad. Especialidad en lencería, Corsetas por medida. Modist francesa al frente de los Talleres de VESTIDOS y de SOMBREROS.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. CRIC, ELEGANCE, BON GOUT. OBISPO 84. TELÉFONO 535

¡¡ALTA NOVEDAD!! COCINAS AUTOMATICAS TROPICALES

Depósito general: Muralla 75. PRUEBA CONCLUYENTE Habana, Febrero 26 de 1902. Señor Don Gerardo Villanueva. Presente. Muy señor nuestro: Nos complace en extremo declarar por este medio y para que usted utilice este escrito en la forma que más le convenga, que la COCINA AUTOMÁTICA TROPICAL por usted inventada en nuestra casa, Muralla 41, hace dieciséis meses, viene prestando su servicio admirable y rendiendo todas las ventajas que reporta tan excelente sistema. Con la anterior cocina, nos felamos preocupados á plantar con mucha frecuencia nuestro establecimiento; desde que en él hemos instalado la COCINA AUTOMÁTICA TROPICAL, no ha habido necesidad de hacerla una sola vez. Además del servicio mucho más acabado de su cocina, por los hornos y caldera para agua caliente que posee, es además tan económica en el consumo de combustible, que para once personas solo consumen tres centavos de carbón; antes el gasto pasaba de cuatro centavos; de suerte que hace más de nueve meses que la cocina misma nos ha economizado de su costo.

En resumen, debemos manifestarle que nos hallamos satisfechos de la COCINA AUTOMÁTICA TROPICAL, la mejor entre todas las que hemos usado. Se reitera de usted con la mayor consideración atenta, S. S. y B. S. M. Habana y Cabaeta. Sr. Muralla 41, Sotano y Cardenera LA HABANA. 1902

BANISTER

Del más afamado, del mejor de los mejores fabricantes de calzado americano, ha recibido la gran peletería

LA GRANADA

OBISPO ESQ. A CUBA, una espléndida remesa conteniendo nuevos modelos de alta novedad en Borcegues, Polacos y Botines de charol, de gacé de Rusia, color, y glaciés de colores, del más refinado gusto y novedad.

DURACION GARANTIZADA EL CALZADO BANISTER

por su gran calidad su perfección y buen gusto de los hormajes y corte, ha adquirido el gran crédito y renombre de que disfruta, siendo el preferido de todas las personas que gustan calzar bien y con elegancia. Unica casa que recibe y vende el calzado BANISTER.

OBISPO Y CUBA--LA GRANADA--JUAN MERCADAL

Agente exclusivo para la Isla de Cuba.



TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

Miércoles 19 de marzo de 1902. Funcion corrida de la ópera de la Sra. Jalia y el Principe de la discuta Compañía de Opera.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Il Maestro di Cappella', 'Carmen', 'Un Ballo in Maschera', 'Precios por toda la función', 'Palcos', 'Luchas', 'Biseca con idem', 'Agente territorial', 'Entrada general', 'Form & terzitas'.

La última hazaña de Lord Methuen, quien después de tantos desastres logró apoderarse al fin, durante la noche, de un convoy después de haber matado a toda la fuerza que lo escoltaba. Pero se encontró después, ó sea al día siguiente, el tan apaleado Lord con que se trataba de un convoy británico.

El hecho es tan extraordinario que hasta el periódico inglés *Evening News* no ha podido resistir al deseo de publicar una noticia satírica titulada "La hazaña de Methuen" que se contará dentro de poco en todos los cafés concurridos de Londres. Una canción con unas coplas terminan con el verso "he seized his own" (tomó a su propia mano lo que es suyo), lo cual producirá no poca chacota.

Si Lord Methuen—termina telegrafando el correspondiente—no ha realizado grandes cosas en el África del Sur, ha logrado en cambio excitar la risa de sus compatriotas.

GRACIAS

Se los enviamos muy sinceras al Comité ejecutivo de la Primera Conferencia de Beneficencia y Corrección de la Isla de Cuba, que ha tenido la bondad de nombrar a nuestro Director miembro honorario de dicho Comité. Remitiéndole, además, billetes para las ex-curaciones de Santiago de las Vegas y Guanajay, que según hemos anunciado, tendrán lugar los días 23 y 24 del actual, respectivamente, para visitar la Escuela Industrial el primero y la Escuela Correccional el segundo.

Departamento de Agricultura de los E. U. Sección de la Isla de Cuba. SERVICIO CLIMATOLÓGICO Y DE COSECHAS DEL WEATHER BUREAU.

BOLETIN DE LA SEMANA QUE TERMINÓ EL DIA 8 DE MARZO DE 1902. EDIFICIO DE LA HACIENDA HABANA, MARZO 10 DE 1902.

Libra.—Previsión tiempo seco toda la semana en Norte Santa Clara y Oeste Puerto Principe; oyeron lluvias bastante fuertes en las provincias de Pinar del Rio, Habana y Matanzas; en San Santa Clara, resultó algo escasa la lluvia caída, mientras que en Este Puerto Principe y toda la provincia de Santiago de Cuba, fueron muy escasas las aguas, no pasando de simples lloviznas en casi todas partes.

Temperatura.—A principios de semana estuvo la temperatura mas alta que la promedio de la estación, pero refrescó el día 3 y desde entonces las temperaturas medias diarias fueron mas bajas que la normal, menos en la provincia de Santiago de Cuba y Este de Puerto Principe, donde reinaron las temperaturas corrientes de esta época del año.

Tabaco.—Las Haviyas caídas en la provincia de Pinar del Rio favorecieron notablemente el tardío, que se considera dar buen rendimiento; a juzgar por las apariencias actuales, el segundo corte resultará muy abundante. Adelanta el segundo corte en las vegas abiertas y de regadío de Oeste Habana, que rinden buenas cosechas de excelente calidad. En la mitad Norte de la provincia de Santa Clara, la perspectiva que ofrece la cosecha es bastante desfavorable aunque se observa alguna mejora; la seca y los fuertes vientos han sido perjudiciales al tabaco en condiciones de corte en esa comarca. En Sudeste Santa Clara, los cortes dan escaso rendimiento, pero el tardío promete mejor resultado.

Caña.—Las lluvias favorecieron mucho las cañas nuevas; tanto las siembras de primavera como las de frío han recibido muy necesitado beneficio, y los retoños empiezan a desarrollarse como se desean. Se hicieron algunas siembras esta semana, y se sigue preparando terrenos; sin embargo, se ha hecho esto en muy pequeña escala en varias localidades. En muchos puntos de la parte occidental de la Isla, se entorpeció algo el acarreo de la caña a causa de las lluvias. Los campos están rindiendo favorablemente en Nordeste y Noroeste Santa Clara, pero en casi todas las demás comarcas no se consigue el rendimiento que se calculaba. Es buena la densidad del guapo.

Frutas menores etc.—Siguen mejorando estas siembras y se continúa el atendimiento estensamente a la siembra de esas frutas, particularmente en Pinar del Rio. Presentan muy mejorado aspecto los frutos.

ESPAÑA

LA CUESTION DE ORDEN PUBLICO De El Imparcial del día 24 de Febrero. EN BARCELONA

Noticias de la capital En la Universidad se ha fijado un edicto anunciando que el lunes se abrirán las clases.

Han sido detenidos cinco huelguistas metalúrgicos que intentaban ejercer concepción sobre los descargadores de carbón.

HAY QUE VER ESO ES DE INTERES GENERAL Use Vd. el calzado especial y exclusivo que recibe

EL PASEO y seguro desahuciará toda molestia en los pies por mucho que camine. Rápidamente en mejores condiciones y dura más que el hecho de caminar; es el mejor conocido.

Los precios sumamente baratos. Escriben modernos muy elegantes y últimas novedades. OBISPO ESQUINA A AGUIAR

El paseo y seguro desahuciará toda molestia en los pies por mucho que camine. Rápidamente en mejores condiciones y dura más que el hecho de caminar; es el mejor conocido.

Los precios sumamente baratos. Escriben modernos muy elegantes y últimas novedades. OBISPO ESQUINA A AGUIAR

El paseo y seguro desahuciará toda molestia en los pies por mucho que camine. Rápidamente en mejores condiciones y dura más que el hecho de caminar; es el mejor conocido.

Los precios sumamente baratos. Escriben modernos muy elegantes y últimas novedades. OBISPO ESQUINA A AGUIAR

Mañana es probable que funcionen los teatros Liceo, Novedades y Romea. También funcionará el ferrocarril funicular del Tibidabo.

Los cambios centrales irán a la estación a la llegada y salida de los trenes.

Lo que piensa el alcalde Barcelona 23 (4 madrugada).

El alcalde de Barcelona ha comunicado sus impresiones sobre la huelga.

La retirada de los vapores—dice—ó por lo menos de algunos que no se decidan a venir a este puerto tiene que causar grandes perjuicios al comercio barcelonés.

Todos los puertos, importantes se disputan la supremacía del Mediterráneo, y una huelga como la que padecemos viene en provecho de los demás. Cuando se declararon en huelga los obreros de Marsella Barcelona salió beneficiada. Los puertos italianos, especialmente Génova, obtuvieron provecho semejante al que ahora puede darles Barcelona, si continúa este estado de cosas.

Sin embargo, no por eso ha de juzgarse la situación con espíritu pesimista. Confiando en el conditio terminará pronto y no tardaremos en volver a la normalidad.

Los que más padecen son los propios huelguistas, extraviados en sueños imposibles. El obrero barcelonés procura en otro tiempo ahorrar para las circunstancias difíciles, pero ahora descuida esa elemental previsión, sin duda por que ha perdido la noción del valor de la economía.

Una casa de préstamos ha hecho estos días de huelga operaciones por valor de 37 mil pesetas.

Juzgo que nada se resuelva con disminuir las horas de trabajo. Sería preferible el aumento de alguna cantidad por cada hora porque aumentando las necesidades debe ser mayor el jornal.

Pasado este conflicto, cuya importancia se deba a circunstancias casuales, los obreros deben formar cooperativas con objeto de tener los artículos de primera necesidad a precios reducidos. Es el espíritu de previsión vale más que el de resistencia.

Barcelona 23 (8-15 noche).

Normalidad todo el día. Los paseos y excursiones.—Mezor aparato de fuerzas.

Los tranvías de la línea de Gracia continúan circulando servidos por ingenieros. Se han dos o tres coches llevan pasajeros como conductores y coadiutores.

El tiempo estuvo bueno durante toda la mañana, pero después de medio día el sol se nubló.

A pesar de ello, ha habido muchas nebulas en los paseos.

El aparato militar ha disminuido en las rampas considerablemente, circulando sólo a guisa de parejas de caballería.

En la plaza del Teatro hay un fuerte ruido de caballería, así que los soldados desmontados toman de descanso.

Periódicos Se han publicado ya El Noticiero, La Vanguardia, La Publicidad, El Liberal y La Voz de Catalunya. Se cree que mañana se publicarán todos.

Focos huelguistas en los sitios públicos.—Paseos que han pagado los días de paro.

El general, al mando de las fuerzas, seguido de su escolta, ha recorrido toda la línea sin observar novedad en parte alguna.

En los sitios públicos se ve escaso número de huelguistas, y según me dicen por teléfono, lo mismo ocurre en otros puntos en que se quiere abundar los trabajadores de los talleres.

Muchos patronos, al pagar anoche los jornales devengados en la semana última, no descontaron los días del paro; pero advirtiéndoles a los obreros que mañana abrirían los talleres, se considerando despedidos a los que no se presentasen a trabajar.

Cafés y teatros abiertos Señales de normalidad

Hasta la hora de costumbre han estado abiertas todas las tiendas que tienen despacho los domingos.

Los cafés y sitios análogos han estado concurridos, abundando en ellos muchacho público.

En el teatro Romea y en otros hay función esta noche.

La cronología general es que la huelga es un síntoma de que no ha de tardarse en volver a la vida normal.

EN TARRAGONA Tarragona 23 (3-35 tarde)

Noticias de la provincia Tranquilidad

Los telegramas depositados a las doce del día en Reus, Valls, Vendell y Tortosa, recibidos una hora después en esta comandancia general, dicen que la tranquilidad es completa en toda la provincia.

En Reus y Valls no han vuelto los obreros al trabajo, pero su actitud sigue siendo pacífica.

En Vendrell, Fanta Coloma, Queralt, Pont de Armenteras, Viladell, Lariba, Alcover y otras poblaciones significadas por haber en ellas importantes masas obreras, no han secundado la huelga.

A Tortosa se envió anoche una compañía de infantería, pues se había hablado de la probabilidad de que celebraran una reunión republicana las gentes de la huerta que el dominio seuden a la población.

Aquí en Tarragona hay tranquilidad completa. He recorrido la población durante toda la mañana, sin observar nada anormal.

Desde el mediodía hasta las dos de la tarde las señoras y señoritas de la población pasearon, según costumbre, por la hermosa terraza que sobre el mar forma el poyete de Pl y Margall, oyendo un concierto de banda militar.

Lo que ha ocurrido en Tarragona no es más que un reflejo de los sucesos promovidos por los huelguistas barceloneses, y existe en las autoridades el convencimiento de que los agitadores de Barcelona han despachado emisarios a todas estas provincias para fomentar los desórdenes.

Aquí escasean los obreros. Casi todos me dicen que después de haber significado su adhesión a los compañeros de Barcelona, con una huelga de dos días, mañana volverán al trabajo.

Sólo el deseo de producir alarma y aumentar la agitación explican la conducta de ciertos correspondientes que han visto hoy inutilizados por la censura los telegramas que envían a publicaciones de Madrid, por dar cuenta de cosas que no suceden.

Como no llegan periódicos de Barcelona ni de Reus la expectación continúa.

Circulan noticias absurdas que desmenten las autoridades.

En Valls, población eminentemente carlista, donde los exaltados están siempre dispuestos a intentar asonadas en cualquier sentido, dijese que iban a cortar las comunicaciones y a comenzar el incendio y el saqueo, pero nada de eso ha ocurrido.

En una estadística análoga que me ha facilitado una autoridad apareció que en Tarragona no pasan de siete.

En Valls llegan próximamente a ciento y en Reus habrá unos ochenta.

SPORT

CARRERAS DE CABALLOS Hoy a las cuatro en punto de la tarde inaugura el Cuba Jockey Club, sus días de moda y justo es que nuestro mundo elegante concorra, como concurre en tales días a otras diversiones; la tarde se presenta espléndida, fresca

y agradable, la pista está en excelentes condiciones y el programa que a continuación publicamos no tiene desperdicio.

1.ª Carrera, 5,8 de milla. Premio 100 pesos.

Neroburg, 120 libras; Joe Phillips, 123 libras; Turney, 120 libras; Bimetalest, 120 libras; Mattie Bazar, 118 libras.

2.ª Carrera, 3,4 de milla, \$100. Robert Bonner, 110 libras; Morro, 96 libras; Oariboo, 110 libras; Beauty Bork, 108 libras; Maggie V, 107 libras; Esther, 108 libras, 101 libras.

3.ª Carrera, 1,2 milla, \$100. Merry Day, 115 libras; Uliama, 102 libras; May Violet, 110 libras; Bimetalest, 112 libras; Bereasue, 112 libras.

4.ª Carrera, 1,2 milla, \$100. Obstantos.

Satoh Ramble, 130 libras; Frank Johnson, 127 libras; Unfton B, 125 libras; Silveret, 123 libras.

5.ª Carrera, 1 milla, \$100. Imp. Rimmow, 109 libras; Albert Lee, 100 libras; Wood Master, 104 libras; Flying Eagle, 100 libras.

Los favoritos de DIARIO son: 1.ª Carrera.—Turney, 2.ª Idem.—Robert Bonner, 3.ª Idem.—Merry Day, 4.ª Idem.—Frank Johnson, 5.ª Idem.—Flying Eagle.

JOCKEY JOB.

ASUNTOS VARIOS.

EL GENERAL WOOD

A bordo del yath Kanokua, saldrá esta tarde para Miami el general Wood, Gobernador militar de la isla.

El general Wood regresará dentro de diez días, visitando antes a Santiago de Cuba y Olanogatos.

ORDEN DE PAGO

El Gobernador Militar ha dispuesto que se abonen al señor don Manuel S. Fichard los sueldos que dejó de percibir durante el tiempo que estuvo ausente injustamente del cargo de Secretario de Gobierno de la Audiencia de la Habana.

RESPUESTA A UNA PREGUNTA

Se nos pregunta si están obligados a tributar como vendedores ambulantes los dependientes de casas abiertas que reparten ó llevan a domicilio los artículos que aquellas elaboran.

Lo hasta hoy dispuesto es terminante, y para comprobarlo basta fijarse en que la resolución de la Secretaría de Hacienda de 23 de Mayo de 1900 dice: "Que tiene perfecto derecho cualquier dependiente que esté matriculado y pague la cuota correspondiente, a tener dependientes dedicados a reparar los artículos que constituyen la industria que explota, sin estar por ello obligado a satisfacer otra cuota, siempre que dichos individuos no tengan otro carácter, sino el de dependientes del establecimiento."

En la misma resolución la Secretaría de Hacienda declaró que: "sólo son vendedores ambulantes y están obligados al pago de arriendo los industriales sin permanencia fija en el interior de las poblaciones que vendan artículos al público."

PRESIDENTE

La Junta de Educación del Distrito Municipal de Santa Clara, en sesión del día 14 acordó nombrar Presidente de la misma al ilustrado doctor Andrés García Santiago.

CAÑA QUEMADA

En los campos de caña de la finca "Panchita", ubicada en Manguito, ocurrió el día 24 del actual un incendio, preveyendo el dueño de la finca tener intencional.

ENFERMEROS

Los enfermeros ó criados del Hospital Civil de Olanogatos, en su totalidad han abandonado el destino, a causa de nuevas obligaciones que se les han impuesto.

Hasta ahora, los enfermeros no tenían que limpiar los servicios de la sala. Para esto había sirvientes especiales.

MIELES BOTADAS, COLONIAS RETRAIDAS

Bajo estos títulos leemos en El Imparcial, de Olanogatos, lo siguiente:

La situación creada por la depreciación del azúcar, y el haberse perdido la esperanza de que alcance a la presente molenda, la aun no resuelta rebaja ó reciprocidad porque se está luchando, están dando por consecuencia el haber central que, lejos de sacar alguna utilidad de las mieles, elaborando azúcar de segunda, ó por otros conceptos, como tampoco encuentran quién se los compre a ningún precio, está pagando a los que las están arrojando a distancia del batey.

Por otro lado, algunos dueños de colonias que no deben nada, y otros que cuentan con la posibilidad de salir las deudas ó que les esperan los que les hicieron adelantos, han resuelto suspender los cortes de la caña, bien para dejarla para la zafra de 1903, ora para continuarla si mejora algo el mercado, puesto que con el importe de las arrobas de azúcar que les dan, menos de seis por cada cien de caña, dicen no se cubren los gastos hasta entregarle en los bateyes.

HOTEL "INGLATERRA"

Día 18. Entradas.—Después de las once de la mañana: Señores don H. A. Jackson y señoras, de New York; R. B. Hawley, de Galveston; señora Walsh, Srta. Cuden, J. Walsh, W. M. Bowtts, de New York.

Día 19. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Señores don David Simpson, W. Bird, H. J. Greene, N. V. Stoffe y señora, H. S. Salt y R. Frapote Martinez, de New York; Chas. W. Ch. my, de Boston; Chas. H. Roberts, de Chicago; S. W. Nich, de New York; A. Artilozaga, de K y West; Cha. W. Teumer y señora, de Chicago; H. S. Greene y señora, de New York; K. Bookwalter, de Chicago.

Día 19. Salidos.—No hubo.

HOTEL "FLORIDA"

Día 19. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. D. Paul Ayres, Harry Keller, M. G. Puga, New York; Geo. C. Mickale, Liverpool.

Día 19. Salidos.—No hubo.

Modelos de Sombreros

para Señoras y Niñas, se han recibido por el vapor "La Navarre." Todos son muy elegantes.

También hemos puesto a la venta un gran surtido de artículos para la

SEMANA SANTA

CUELLOS de Torchon, guipure y paillet. Aplicaciones, encajes y entredoses.

Cuti brochado de seda, batista y otros. CINTAS de Pompadour y Tafetán.

Au Petit Paris

OBISPO 101 TELÉFONO 686

OBISPO 101 TELÉFONO 686

OBISPO 101 TELÉFONO 686

UNA COMISION

El Párroco de Güira de Melena, don Agustín D. Castañeda, ha viado al fin coronado por el éxito el justo anhelo de dotar a la Parroquia, de la imagen del Patrono Señor San José, obra de mérito construida en Italia para dicho Templo.

Una nutrida comisión de damas y señoritas de lo más selecto de aquel pueblo se personó de puerta en puerta, obteniendo el óbolo del culto vecindario para tan laudable objeto.

Se recolectó con creces el resto que faltaba para el conjunto del costo de la imagen.

RECAUDACION MUNICIPAL

El día 18 recaudó el Ayuntamiento de la Habana por todos conceptos \$2.562.04.

UNION MUNDICIL DE LA HABANA

La Secretaría de esta Sociedad nos remite para su publicación lo siguiente:

Como consecuencia de instancia que a la superior autoridad de la provincia había dirigido el presidente de esta Corporación, solicitando que por el Ayuntamiento se devolviera a los industriales los diez pesos moneda americana cobrados indebidamente por arbitrio de Hacienda después del 30 de Junio de 1900, la Alcaldía Municipal ha dispuesto, de acuerdo con el orden 355, que en el presupuesto extraordinario que se sometió en breve al Cabildo para su discusión y aprobación, figuren 13.000 pesos, para con ellos satisfacer dichas obligaciones.

ENTRERO

Los señores Presidente y Secretario de la Academia de Ciencias de la Habana invitan para el acto de la condecoración del cadáver del académico D. Adolfo Sáenz Yáñez, desde la iglesia de la Merced hasta el Cementerio de Colón, y que se efectuará a las cuatro de la tarde de hoy.

VACUNA GRATIS

Todos los jóvenes, de doce a tres de la tarde, se sigue administrando en la Secretaría provisional de la Academia de Ciencias, que se ha trasladado a Prado número 105.

La mantecilla Danesa más pura, es la de

L. E. BRUUN

REMESA DE PERIÓDICOS.—Acaba de llegar a La Moderna Poesía, por el último vapor correo la siguiente remesa de periódicos:

Españoles.—La Ilustración Española y Americana; La Moda Elegante; La Estación; El Mundo Naval; Album Salón; Blanco y Negro; Nuevo Mundo; La Saeta; Barcelona Océica; El Arte; Hispania; El Iris; Madrid Océico; Per Eos Mundos; Alrededor del Mundo; El Herald de Cervera; La Revista; El Eco de Madrid; El Motín; Las Dominicales; Instantáneas; La España Moderna; La Lidia; El Torero; El Bano.

Americanos.—Herald; Journal; Sun; World; Standard; Courier des E. E.; U. U.; Florida Times; Union Citizen; Munsey; Harper's; Weekly; Puck; Judge; Metropolitan Magazine; Frank Leslie; Review of Reviews; Broad Way Magazine; Black Cat; The 400; Journal for Travelers; Navy & Army; Field and Stream; London News; Forum; Mc Clure; Country Magazine; Scribner Magazine; Truth; Leslie Weekly; Police Gazette; Police News; Life; América Científica; Illustrate; American and Las Novedades de Nueva York.

Francos.—Le Figaro Illustré; Le Figaro Salon; Vie Illustré; Vie Parisienne; La Theatre; Le Banarans; L'Exposition; Le Lecture por tous; Monde Moderne.

También se ha recibido, y se vende a 10 centavos, el Blanco y Negro, y se sirve a domicilio al mismo precio.

Se admiten suscritores a precios módicos a todos estos periódicos, sirviéndose a domicilio con prontitud.

Ya lo saben los amantes de las buenas lecturas.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA"

Día 18. Entradas.—Después de las once de la mañana: Señores don H. A. Jackson y señoras, de New York; R. B. Hawley, de Galveston; señora Walsh, Srta. Cuden, J. Walsh, W. M. Bowtts, de New York.

Día 19. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Señores don David Simpson, W. Bird, H. J. Greene, N. V. Stoffe y señora, H. S. Salt y R. Frapote Martinez, de New York; Chas. W. Ch. my, de Boston; Chas. H. Roberts, de Chicago; S. W. Nich, de New York; A. Artilozaga, de K y West; Cha. W. Teumer y señora, de Chicago; H. S. Greene y señora, de New York; K. Bookwalter, de Chicago.

Día 19. Salidos.—No hubo.

HOTEL "FLORIDA"

Día 19. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. D. Paul Ayres, Harry Keller, M. G. Puga, New York; Geo. C. Mickale, Liverpool.

Día 19. Salidos.—No hubo.

Modelos de Sombreros

para Señoras y Niñas, se han recibido por el vapor "La Navarre." Todos son muy elegantes.

También hemos puesto a la venta un gran surtido de artículos para la

SEMANA SANTA

CUELLOS de Torchon, guipure y paillet. Aplicaciones, encajes y entredoses.

Cuti brochado de seda, batista y otros. CINTAS de Pompadour y Tafetán.

Au Petit Paris

OBISPO 101 TELÉFONO 686

OBISPO 101 TELÉFONO 686

OBISPO 101 TELÉFONO 686

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De hoy.

Washington, Marzo 17

VICTORIA DE LA RECIPROCIDAD

Por sus triunfos definitivamente anoche, por 85 votos contra 31, los defensores de la reciprocidad, quedando aprobado por la asamblea republicana el dictamen de la Comisión de Medios y Arbitrios por el cual se concede a los proclomatos de Cuba una rebaja de 20 por 100 en los derechos hasta Septiembre de 1903.

El resultado de la votación preliminar fué de 78 en favor de la reciprocidad y 66 en contra; pero en la votación definitiva, algunos remolacheros se abstuvieron de votar y otros lo hicieron en favor de la reciprocidad.

A consecuencia del acuerdo de anoche pasará inmediatamente el asunto al Congreso para la aprobación de la ley cuyo proyecto redactará la citada Comisión de Medios y Arbitrios.

La junta fué en extremo tumultuosa y solamente después de una larga y acaloradísima discusión, durante la cual se produjeron varios incidentes ruidosos, se pudo llegar al mencionado acuerdo.

Lisboa, Marzo 19

EL ALMIRANTE BELLO

El fallecido en esta ciudad, el almirante Melo, jefe de la revolución que intentó promover la oficialidad de la armada brasileña en 1893, para derrocar la república y restablecer el imperio del Brasil.

Manila, Marzo 19

CONSEJO DE GUERRA

Ha empezado a funcionar el Consejo de Guerra compuesto de varios oficiales de la Intendencia de Marina, que constituyó el Gobierno Militar, para juzgar al comandante Waller y al teniente Doy, del suculdo cuerpo, que están acusados de haber hecho matar, sin que hubiesen sido condenados por ningún tribunal, a varios indios de la isla de Samar.

El defensor de los acusados recusó la competencia del tribunal, el cual sostuvo que estaba debidamente constituido y el punto ha sido sometido a la decisión del general Chaffee, que lo está estudiando.

RENDICION EN TRATO

Las gestiones practicadas por el jefe insurrecto Lukbar, para inducir al general Goavarrá a que se rinda, están surtiendo buen efecto, pues el citado general ha consentido pactar un armisticio para acordar las condiciones de la formal rendición de las fuerzas a sus órdenes, entre las cuales hay cuatrocientos hombres con armas de fuego.

Nueva York, Marzo 19

DEBASTRO INCENDIO

Anoche fué destruido en Hoboken, frente a esta ciudad, el muelle de la compañía de vapores "Pacoziz", al cual estaban atracados el vapor inglés *British Queen* y varias lanchas cargadas de mercancías, que se quemaron igualmente. Las pérdidas se estiman en un millón de pesos y se cree que han perecido algunas personas en dicho siniestro.

Londres, Marzo 19

LA GUERRA TABACALERA

La compañía tabacalera inglesa "Imperial" ha ofrecido importantes bonificaciones a los detallistas que se comprometan a no vender durante cierto número de años los productos de su competidora "La Americana."

París, Marzo 19</

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

SAN JOSE
Día de júbilo
8 de Diciembre de 1851
por la definición dogmática del misterio de la Inmaculada Concepción de la Virgen María.

El linde Pontífice que, para gloria de la cristiandad, rige los destinos de la Iglesia desde Roma, emitió en Encíclica de 15 de Agosto de 1889:

"Claramente, la dignidad de Madre de Dios es tan grande que no se puede crear otra mayor. Mas, habiendo estado José unido a la beatísima Virgen con lazo conyugal, no hay duda de que él se acercó más que ninguna otra criatura a aquella sobreeminente dignidad, por la cual tanto excede la Madre de Dios a todas las demás criaturas.

Porque el matrimonio es la sociedad y unión más íntima, la cual por su naturaleza exige la comunicación recíproca de los bienes de los cónyuges. Por consiguiente, al constituirse Dios a SAN JOSE esposo de la Virgen, no sólo dio a ésta un compañero en la vida, un testigo de su virginidad y protector de su honor, sino que también, en virtud del lazo conyugal, lo hizo partícipe de su dignidad altísima.

"Del mismo modo, brilla SAN JOSE entre todos, con el esplendor de la dignidad más augusta, por haber sido elegido por divina disposición para ostentarlo del Hijo de Dios y reputado por los hombres como padre suyo. Por lo tanto, los resultados que el Verbo de Dios se sujetaba al nacer, a José, le benefició en todo, y le tributaba todo el honor que los hijos deben a sus padres.

"De esta doble dignidad se derivan las obligaciones que la naturaleza impuso a los padres de familia; de tal modo, que José era el guardia, administrador y defensor legítimo y natural del divino hijo, cuyo jefe era.

"Cumplió estas obligaciones y ejerció estos oficios durante toda su vida: maternal, consagró a proteger con soberano amor y divina solitud a su Esposa y al divino Niño; ganó con el trabajo de sus manos lo que una y otro necesitaban para su vestido y sustento; salvó la vida del Niño amenazado por la envidia de un rey, llevándolo a paraje seguro, y en las molestias de los viajes y las amarguras del destierro, fué constantemente el Consolador, el socorro y el auxilio de la Virgen y de Jesús.

"La casa divina en que de este modo gobernó José con autoridad de padre contenía los principios de la mente Iglesia; pues así como la Santísima Virgen es Madre de Nuestro Señor JESUCRISTO, también lo es de todos los cristianos, a quienes engendró en el monte Calvario, en medio de los dolores infinitos del Redentor, y JESUCRISTO es como el primogénito de las cristianes, los cuales, por la adopción y la redención, son hermanos suyos.

"Tales son los motivos en virtud de los cuales el bienaventurado Patriarca mira como particularmente confiada a su solitud la multitud confiada que forma la Iglesia, es decir, esta innumerable familia, extendida por todo el mundo, y sobre la cual, por ser Esposo de MARÍA y Padre de JESUCRISTO, tiene una autoridad casi paternal. De donde se sigue que es congruente y muy digno del bienaventurado JOSÉ, que así como proveía a todas las necesidades de la Familia de Nazaret y la protegía santísimamente, así también gobierna ahora y defenderá con celestial patrocinio la Iglesia de JESUCRISTO."

El nombre de José es tan popular, que lo lleva extraordinario número de personas, y aquí mismo, en el DIARIO, lo festejamos desde el querido Administrador hasta el reporter perseverante que traza estas líneas, deteniéndose en la parte baja, en varios departamentos de la Administración, del departamento de Maquinaria y la sección Tipográfica, y sabiendo luego a la parte alta, para encontrar un reporter, el traductor y el Redactor en jefe del periódico. Y como somos tantos los agradecidos, que más podemos esperar que la gracia divina y un poco de la gracia humana, para que pasemos nuestro día en paz y gracia de Dios!

REPORTER.

MUEBLES
Extrañes que quisiera en casa, desde vendedor todos sus muebles calientes. Mueble 120 pesos. 2048 e2-18 e2 18

FOLLETTIN 142

EL DILUVIO
NOVELA POLACA
POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editorial clásica, se vende en "Moderna Poesía," Obispo número 155.)

—Yo también es la cosa que he estado mandando en este momento, —dijo Kmita. —Ahora daré orden a los criados para que te traigan comida, pues estarás cansado, y hambriento y después hablaremos.

Y volviéndose hacia los criados, añadió: —¡Vivo, bergantes, dad de comer a este bravo soldado!

Los criados se precipitaron unos tras otros y un momento después pusieron delante de Sorka un enorme plato de salsichas ahumadas y una botella de aguardiente.

—¡Séntate y come, —le mandó Kmita. Entretanto éste se puso a pasear por la estancia y murmuró al oído de un rato: —No puede ser de otro modo. Es necesario que yo lo evite. El la hablaré... pero no... lo creeré. Ni tampoco leerá una carta mía, pues me cree un traidor. Es mejor que no se presente a ella y vaya únicamente para enterarse de lo que ocurre allí.

SECCION CIENTIFICA

por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

ADELANTOS EN METEOROLOGIA

La ciencia que conoció Moisés, prescindiendo de lo que el libertador del pueblo de Israel midió el tiempo, que en realidad comenzó con el descubrimiento de la presión atmosférica en 1642, merece en los días que cursan adelantos está interesada la humanidad entera, la que espera sin mucho de los Hann, Mohr, Sprun y otras lumbreras, que cultivan tan trascendental ramo del saber en la época presente.

En la actualidad ha aumentado su rico arsenal instrumental la meteorología, con los nuevos aparatos que ya se están estudiando, los que están llamados a resolver intrincados problemas de importancia suma, en relación con la vida personal ó con numerosas clases sociales.

El barómetro George es el primero que debe mencionarse, el que está destinado a los exploradores y viajeros, dando siempre magníficos resultados en la última excursión del capitán Lemaitre al Africa Central.

El instrumento de la misma clase, de Fortin, pocas ocasiones puede resistir sin averías, una campaña algo larga, y cuando por casualidad llega a penetrar en el interior de aquélla una burbuja de aire, se inutiliza, hasta que el constructor la llena de nuevo.

No acontece tal contrariedad con el justipreciador de la pesantéz del aire de C. George, que también resulta mucho más sencillo, y el que no es más que un barómetro ordinario de mercurio que se llena cada vez que se va a usar, vaciándolo después para realizar su transporte sin accidentes.

Onesta el referido aparato, tal cual lo ha construido la acreditada casa Cary, de una larga caja de varias piezas, que pueden formar un triángulo, del que cuelga la Córdan, el tubo del artefacto.

El depósito del hidrargirio es de regulares dimensiones, sin gammas inferiores, la que está sustituida por una lluvia de pequeño tamaño y de perfecto cierre.

El citado depósito de que hablamos se acondiciona en una caja de hojalata, en otra parecida, se lleva un frasco metálico con el mercurio necesario.

Con el fin de llevar el barómetro George se introduce en el tubo una cinta de esparto muy retorcida, en cuyo extremo inferior se ata una pluma de ganso, que se hace llegar hasta el fondo de aquel instrumento, dando vueltas al cordón de tripa.

Después de conseguido lo que precede, se llena el tubo de hidrargirio y se retiene nuevamente la cuerda, manipulando por la que la pluma va adaptándose a las paredes interiores del barómetro, haciendo salir todas las burbujas de aire.

Finalizada la operación indicada, se cierra el instrumento a rosca, con la tapa metálica provista de su llave y se vuelve con cuidado, desalojando luego con facilidad por la espiga, la porción de mercurio excedente que perjudica.

Cuando se inclina el tubo, el golpe seco y metálico del cuerpo líquido contra las paredes de la cámara barométrica, comprueba con certeza la bondad del procedimiento empleado.

De no menos valor científico que el aparato descrito, lo es asimismo para investigaciones delicadas que demandan precisión, el novísimo Electrográfico Lanetta, para registrar las descargas atmosféricas, que en determinados casos conviene conocer con exactitud.

El instrumento aludido, ha sido inventado por el señor Pietro Lanetta, profesor muy erudito del Real Instituto Técnico de Ginebra, en Suiza, al que por tal progreso se le otorgó el Ministerio de Agricultura de Italia, un honoroso premio, consistente en artística medalla de plata, que dicho departamento con el correspondiente diploma le envió, como reconocida afrenta, por haber logrado idear un artefacto sumamente útil, a los conocimientos que la diosa Diana enseñó a los antiguos griegos.

Basase el método puesto en práctica por el señor Lanetta, para registrar los relámpagos débiles, o intensos, en general cualquiera descarga eléctrica de la atmósfera; en el carácter oscilante propio de la mayor parte de las mismas, lo que permite compararla a las de los excitados de Herz y apoderarse de ellas por procedimientos análogos a los de la telegrafía sin conductores, hoy tan en boga y de un porvenir sorprendente.

Compónese el nuevo electrográfico, de un cohesor que comunica por un polo, con una barra rodeada por un hilo metálico que constituye la antena aérea y por otro directamente con la tierra, estando dispuesto dicho cohesor en posición que se dejó caer en la cama, durmiéndose con tranquilo y profundo sueño.

Al siguiente día levantóse más fuerte que la vispera y se puso en seguida a la tarea. Avistóse antes que todo con Saba Gazi Bey, el cual, además de un salvacorrido, le dio su propio gorro, un bastón verde y un pedazo de cuerda verde también.

Luego fué a ver al rey, que volvía entonces de la iglesia, y se despidió de él. De allí, seguido de los dos Kyemlich y de sus criados, fuése al lugar donde estaba acampado Akhah Ulan con su destacamento, y le dijo que el rey le había confiado el mando de aquella fuerza.

La economía del viejo tártaro se puso sombría y severa, y trató de oponerse, pero Kmita se puso el gorro en la cabeza, sacó el bastón verde de la cintura y la cuerda del bolsillo.

Apenas Akhah Ulan vio aquellos objetos, cayó a sus pies tocando el suelo con la frente.

Una hora después, los tártaros salían en una larga fila por el camino que de Leopoli conducía a Vyelki Osh.

Leopoli había desaparecido ya entre la bruma.

Los tártaros cabalgaban lentamente como envueltos en una nube de vapores que producía el silencio de los caballos. De repente oyóse galopar de atrás de la columna, y a los pocos minutos aparecieron dos caballeros. Uno era Pan Miguel y el otro el teniente de Vansosh; entrámbos, atravesando rápidamente el destacamento, corrieron hacia Kmita.

—¡Dáteneos, deteneos! —gritó el diminuto caballero. Kmita detuvo el caballo. Pan Miguel hizo lo mismo y dijo: —O traigo dos cartas del rey, una para vos y otra para el volvoide de Vityebok. —¡Voy a reunirme con Pan Charnyetki, no con el volvoide. —¡Leed la carta, —añadió Pan Miguel. Kmita rompió el sobre y leyó lo que sigue: "Sabemos por un correo recién llegado de parte del volvoide de Vityebok, que este no puede meterse en la Pequeña Polonia y retroceder hacia Podlyasze, porque el príncipe Bogoslavio, que no está con el rey de Suecia, ha resuelto caer de Tykotsin sobre Pan Sappela. Y como éste debe tener una gran parte de sus tropas en guarnición, os ordenamos que corráis en su ayuda con vuestros tártaros. Y ya que con esto queda satisfecho vuestro deseo, sentimos la necesidad de procuraros esta satisfacción. La otra carta la entregará al volvoide. En esta recordamos a Pan Babinich, nuestro fiel servidor, a la benevolencia del volvoide, y sobre todo a la protección de Dios."

DE CIENFUEGOS

Marzo 15 de 1902

Dr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido amigo: Por creerlo de algún interés para los numerosos lectores del DIARIO voy a dar a Vd. cuenta, —siguiera sea escasamente, —de mis impresiones de viaje en una excursión que hice recientemente a Colón, ó lo que es igual, haciendo el viaje desde Santo Domingo, por la línea del ferrocarril de Cárdenas y Júcaro.

Consiguiera ante todo, el buen estado en que al presente se encuentra esta Empresa, cuyo material, así el fijo como el rodante, es todo excelente; por lo cual y por la idoneidad del personal que presta sus servicios en dicha línea, disfruto los viajes de la seguridad, comodidad y rapidez más completas.

Notase en todo lo que a este ferrocarril se refiere la pericia y celo del Administrador general de la misma, Sr. Parodiola, cuyas exepcionales dotes para el cargo que desempeña son sobradamente conocidas para que yo necesito enumerarlas.

Cirulan diariamente por la espedida línea onarrenta trenes de carga, y ello da una idea de la importancia azucarera de la comarca que aquella atraviesa y hace que no cesa el viajero de contemplar largas, interminables hileras de carros cargados del soconoro, el que es conducido a los Centrales. Al ver tal movimiento, se experimenta una impresión agradable, considerando la feracidad de esta tierra, la más fértil que jamás vieron humanos ojos, como dijo Colón; la laboriosidad de sus habitantes y la perseverancia de los hacendados y colonos que, con incansable afán, procuran obtener una regional utilidad de las grandes capitales invertidas y alguna recompensa a sus incomparables esfuerzos consagrados a la agricultura, que es sin duda el más importante veneno de la riqueza pública de este país, tan digno de mejor suerte.

Pero esa impresión agradable se desvanecen al considerar que la plausibilidad del labor de agricultores y hacendados resulta inútil para la prosperidad de unos y otros, por el bajo precio del azúcar; que parte de los daños de los ingenios van abandonados ó destruidos, valiosísimas fábricas y maquinarias que representan el trabajo y el ahorro de dos ó tres generaciones de sus antepasados; que otra parte, no sé si más feliz ó más desgraciada, de esos mismos señores, contemplan sus fincas en actividad, merced a sacrificios inmensos, que por no ser debidamente remunerados, pueden conducirlos a la ruina y que, como consecuencia de tal

estado de cosas, el número de obreros que sobreviven en tal zona es mucho menor que lo que las faenas de la misma demandan.

Apena el ánimo considero las privaciones que para hacendados, operarios y colonos representa la mezquina recompensa de su esfuerzo, porque lleva la escasez y hasta la miseria a millares de hogares, y de ahí se deriva el malestar reinante.

Y todo ello ¡qué obedece! al egoísmo del pueblo que no ha respondido a los gritos de angustia con que Cuba le ha pedido protección para sus productos, haciendo infructuosa la campaña económica iniciada por el DIARIO y por el DIARIO gallardamente sostenida con una constancia digna de mejor resultado.

Haciendo yo estas consideraciones en presencia de la actividad que reina en la fértilísima y extensa zona por mí recorrida, no pude por menos de exaltar y considerar lo inútil que actualmente resulta esa actividad: ¡Qué acírtese tan amargal!

Afortunadamente, para distraer mi ánimo, apenado por las tristes impresiones que dejo apuntadas, la continuación de mi viaje me proporcionó el más bello panorama que ofrece al viajero el camino, especialmente desde Colón hasta Yaguaramas, en el cual se ven muchos pintorescos poblados entre los que descuellan por su importancia, Caimete, Amarillas, Aguada de Pasajeros y Real Campaña.

Las vistas de la tarde eran cuando llegamos a Yaguaramas, que es donde terminan las paralelas de la Empresa de Cárdenas y Júcaro.

La primera impresión que al recién llegado produce aquel originalísimo y vetusto pueblo, no es del todo agradable; pero a medida que se recorre, va gustando más y hasta despierta el deseo de establecer allí la residencia para hacer una vida semi-patriarcal, donde el alma se expande y los pulmones se dilatan respirando un aire rico en oxígeno y donde no hay que estar sujeto a ciertas exigencias y convencionalismos sociales como sucede en los grandes centros de población. Verdaderamente que aumentó para mí los atractivos de aquel poblado un corto pero escogido número de cariñosos amigos que en él habité y que con una delicadeza que nunca les agradeceré bastante, me comaron de atenciones, haciéndome gratísimos los tres días que entre ellos pasé.

Entre esos amigos figura nuestro compatriota D. Tomás Díaz, digno representante allí de la Colonia Española de Cienfuegos, hombre de grandes energías y dotado de un espíritu emprendedor nada común; joven, casi niño, fué a Yaguaramas, y allí formó un hogar venturoso, santificado por todas las virtudes, y de tal manera se halla encajonado con aquella comarca, que siempre se le encuentra dispuesto a contribuir con sus esfuerzos, así personalmente como por medio de otros, en lo que en pró de ella pueda redundar.

El Sr. Díaz posee dos buenos establecimientos en el caserío y tiene una magnífica colonia, unida por vía férrea a la estación de Caimete, en la zona de Solís, que es donde muere la caña.

También tuvo el gusto de estrechar la mano de mi antiguo amigo el honrado y laborioso montañés Sr. Valdeciella, el que reside en Yaguaramas hace muchos años, dedicado a la explotación de maderas y a otros negocios; y la de D. José Dón, onano que luchó como otros muchos por su ideal de emancipación, y que hoy consagra su inteligencia y sus actividades a la reconstrucción de este su país. El señor Dón es uno de esos espíritus bílicos y caballerescos que propaga y practica la concordia más sincera, pues no pertenece a ese grupo de obcecados, por fortuna ya escasos, que reniegan de su estirpe. Como él, abunda en estas mismas buenas cualidades y comparte las dulzuras de un hogar recientemente formado, su joven esposa, la inteligente señora doña María Díaz.

Allí fui presentado y traté a los señores D. Gregorio Marchena y doctor Gracia, el primero un apreciable y laborioso joven y el segundo un ilustrado médico y correcto caballero que goza de gran crédito facultativo entre sus numerosos clientes.

Era antes Yaguaramas un lugar poco frecuentado a causa de la absoluta ausencia de vías de comunicación; pero hoy que, como dejó dicho, llega allí la línea de Cárdenas y hasta las inmediaciones los ferrocarriles de vía estrecha de las centrales Constantia, Cienegueta y Juraguá, resulta un centro de gran movimiento, sobre todo en este período de zafra, pues a todas horas, lo mismo de día que de noche, constantemente se oye ese ruido especial que produce el rodar de los trenes y los enordecidos pitazos de las locomotoras, pitazos que vienen a ser algo así como vagidos del progreso.

Tal es el tráfico, que en Yaguaramas y Campaña hay, y tanta la actividad que por doquier se observa, que cree

hecho por mí lo que vos, ¡Dios permita que os lo pueda agradecer con algo mejor que las palabras! —¡Dios os ayude, —dijo Volodiovski, —a que vengáis la traición de los prusianos! —¡Estad seguros! —respondió Kmita. —Se acordarán de mí! —Volodiovski y Jendixian tomaron el camino de Leopoli, y Kmita hizo girar la columna, como el auriga hace girar el coche, dirigiéndose al norte.

XIX

Si bien los tártaros, y especialmente los de Dobradja, sabían combatir valerosamente contra los hombres armados en campo abierto, preferían hacer estragos en las poblaciones indefensas raptar las mujeres, hacer prisioneros a los hombres y sobre todo dedicarse al saqueo. Por lo tanto el camino resultaba fastidioso y amargo a aquel chamblú mandado por Kmita, bajo cuya férrea mano aquellos salvajes guerreros debían convertirse en corderos.

Algunos intentaron permanecer a retaguardia y rebelarse, pero el joven comandante les hizo ahorcar sin misericordia.

Estas medidas extremas no levantaron odio ni mal humor contra Kmita; era tal el ascendiente de éste, que sus subordinados cuando más le temían lo amaban más.

—¡Por Dios santol! ¡Qué buena noticia para mí! —exclamó Kmita. —¡No sé cómo agradecerélo al rey y a vosotros. —Me he ofrecido a traer las cartas, movido a compasión por vos y para que las recibierais más seguramente, dijo el diminuto caballero. —¡Cuando llegó el correo! —Mientras estábamos almorzando con su majestad. La carta de Pan Sappela contenía además una mala noticia. El elector ha roto todos sus juramentos, uniéndose por fin con el rey de Suecia contra su legítimo soberano.

—¡Otro enemigo! ¡No teníamos bastantes con los actuales! —exclamó Kmita volviendo las manos. —¡Gran Dios! ¡Al menos si Pan Sappela me mandase a Francia por una semana... Os juro que, si Dios lo permite, diez generaciones se acordarán de mí y de mis tártaros. —¡Quizás iréis, —dijo Pan Miguel; —pero ante todo es preciso desconfiar de Bogoslavio, porque a consecuencia de la traición del elector, está provisto de hombres y autorizado para ir a Podlyasze. —¡Ten cierto como hay un Dios en el cielo, —gritó Kmita con los ojos centelleantes; —nos encontraremos y llevaré a su merecido! Kmita se inclinó sobre el caballo y estrechó al caballero entre sus brazos. —¡Un hermano, —dijo, —no hubiera

—¡Juan Castimiro, rey!

DE CIENFUEGOS

Marzo 15 de 1902

Dr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido amigo: Por creerlo de algún interés para los numerosos lectores del DIARIO voy a dar a Vd. cuenta, —siguiera sea escasamente, —de mis impresiones de viaje en una excursión que hice recientemente a Colón, ó lo que es igual, haciendo el viaje desde Santo Domingo, por la línea del ferrocarril de Cárdenas y Júcaro.

Consiguiera ante todo, el buen estado en que al presente se encuentra esta Empresa, cuyo material, así el fijo como el rodante, es todo excelente; por lo cual y por la idoneidad del personal que presta sus servicios en dicha línea, disfruto los viajes de la seguridad, comodidad y rapidez más completas.

Notase en todo lo que a este ferrocarril se refiere la pericia y celo del Administrador general de la misma, Sr. Parodiola, cuyas exepcionales dotes para el cargo que desempeña son sobradamente conocidas para que yo necesito enumerarlas.

Cirulan diariamente por la espedida línea onarrenta trenes de carga, y ello da una idea de la importancia azucarera de la comarca que aquella atraviesa y hace que no cesa el viajero de contemplar largas, interminables hileras de carros cargados del soconoro, el que es conducido a los Centrales. Al ver tal movimiento, se experimenta una impresión agradable, considerando la feracidad de esta tierra, la más fértil que jamás vieron humanos ojos, como dijo Colón; la laboriosidad de sus habitantes y la perseverancia de los hacendados y colonos que, con incansable afán, procuran obtener una regional utilidad de las grandes capitales invertidas y alguna recompensa a sus incomparables esfuerzos consagrados a la agricultura, que es sin duda el más importante veneno de la riqueza pública de este país, tan digno de mejor suerte.

Pero esa impresión agradable se desvanecen al considerar que la plausibilidad del labor de agricultores y hacendados resulta inútil para la prosperidad de unos y otros, por el bajo precio del azúcar; que parte de los daños de los ingenios van abandonados ó destruidos, valiosísimas fábricas y maquinarias que representan el trabajo y el ahorro de dos ó tres generaciones de sus antepasados; que otra parte, no sé si más feliz ó más desgraciada, de esos mismos señores, contemplan sus fincas en actividad, merced a sacrificios inmensos, que por no ser debidamente remunerados, pueden conducirlos a la ruina y que, como consecuencia de tal

estado de cosas, el número de obreros que sobreviven en tal zona es mucho menor que lo que las faenas de la misma demandan.

Apena el ánimo considero las privaciones que para hacendados, operarios y colonos representa la mezquina recompensa de su esfuerzo, porque lleva la escasez y hasta la miseria a millares de hogares, y de ahí se deriva el malestar reinante.

Y todo ello ¡qué obedece! al egoísmo del pueblo que no ha respondido a los gritos de angustia con que Cuba le ha pedido protección para sus productos, haciendo infructuosa la campaña económica iniciada por el DIARIO y por el DIARIO gallardamente sostenida con una constancia digna de mejor resultado.

Haciendo yo estas consideraciones en presencia de la actividad que reina en la fértilísima y extensa zona por mí recorrida, no pude por menos de exaltar y considerar lo inútil que actualmente resulta esa actividad: ¡Qué acírtese tan amargal!

Afortunadamente, para distraer mi ánimo, apenado por las tristes impresiones que dejo apuntadas, la continuación de mi viaje me proporcionó el más bello panorama que ofrece al viajero el camino, especialmente desde Colón hasta Yaguaramas, en el cual se ven muchos pintorescos poblados entre los que descuellan por su importancia, Caimete, Amarillas, Aguada de Pasajeros y Real Campaña.

Las vistas de la tarde eran cuando llegamos a Yaguaramas, que es donde terminan las paralelas de la Empresa de Cárdenas y Júcaro.

La primera impresión que al recién llegado produce aquel originalísimo y vetusto pueblo, no es del todo agradable; pero a medida que se recorre, va gustando más y hasta despierta el deseo de establecer allí la residencia para hacer una vida semi-patriarcal, donde el alma se expande y los pulmones se dilatan respirando un aire rico en oxígeno y donde no hay que estar sujeto a ciertas exigencias y convencionalismos sociales como sucede en los grandes centros de población. Verdaderamente que aumentó para mí los atractivos de aquel poblado un corto pero escogido número de cariñosos amigos que en él habité y que con una delicadeza que nunca les agradeceré bastante, me comaron de atenciones, haciéndome gratísimos los tres días que entre ellos pasé.

Entre esos amigos figura nuestro compatriota D. Tomás Díaz, digno representante allí de la Colonia Española de Cienfuegos, hombre de grandes energías y dotado de un espíritu emprendedor nada común; joven, casi niño, fué a Yaguaramas, y allí formó un hogar venturoso, santificado por todas las virtudes, y de tal manera se halla encajonado con aquella comarca, que siempre se le encuentra dispuesto a contribuir con sus esfuerzos, así personalmente como por medio de otros, en lo que en pró de ella pueda redundar.

El Sr. Díaz posee dos buenos establecimientos en el caserío y tiene una magnífica colonia, unida por vía férrea a la estación de Caimete, en la zona de Solís, que es donde muere la caña.

También tuvo el gusto de estrechar la mano de mi antiguo amigo el honrado y laborioso montañés Sr. Valdeciella, el que reside en Yaguaramas hace muchos años, dedicado a la explotación de maderas y a otros negocios; y la de D. José Dón, onano que luchó como otros muchos por su ideal de emancipación, y que hoy consagra su inteligencia y sus actividades a la reconstrucción de este su país. El señor Dón es uno de esos espíritus bílicos y caballerescos que propaga y practica la concordia más sincera, pues no pertenece a ese grupo de obcecados, por fortuna ya escasos, que reniegan de su estirpe. Como él, abunda en estas mismas buenas cualidades y comparte las dulzuras de un hogar recientemente formado, su joven esposa, la inteligente señora doña María Díaz.

Allí fui presentado y traté a los señores D. Gregorio Marchena y doctor Gracia, el primero un apreciable y laborioso joven y el segundo un ilustrado médico y correcto caballero que goza de gran crédito facultativo entre sus numerosos clientes.

Era antes Yaguaramas un lugar poco frecuentado a causa de la absoluta ausencia de vías de comunicación; pero hoy que, como dejó dicho, llega allí la línea de Cárdenas y hasta las inmediaciones los ferrocarriles de vía estrecha de las centrales Constantia, Cienegueta y Juraguá, resulta un centro de gran movimiento, sobre todo en este período de zafra, pues a todas horas, lo mismo de día que de noche, constantemente se oye ese ruido especial que produce el rodar de los trenes y los enordecidos pitazos de las locomotoras, pitazos que vienen a ser algo así como vagidos del progreso.

Tal es el tráfico, que en Yaguaramas y Campaña hay, y tanta la actividad que por doquier se observa, que cree

hecho por mí lo que vos, ¡Dios permita que os lo pueda agradecer con algo mejor que las palabras! —¡Dios os ayude, —dijo Volodiovski, —a que vengáis la traición de los prusianos! —¡Estad seguros! —respondió Kmita. —Se acordarán de mí! —Volodiovski y Jendixian tomaron el camino de Leopoli, y Kmita hizo girar la columna, como el auriga hace girar el coche, dirigiéndose al norte.

XIX

Si bien los tártaros, y especialmente los de Dobradja, sabían combatir valerosamente contra los hombres armados en campo abierto, preferían hacer estragos en las poblaciones indefensas raptar las mujeres, hacer prisioneros a los hombres y sobre todo dedicarse al saqueo. Por lo tanto el camino resultaba fastidioso y amargo a aquel chamblú mandado por Kmita, bajo cuya férrea mano aquellos salvajes guerreros debían convertirse en corderos.

Algunos intentaron permanecer a retaguardia y rebelarse, pero el joven comandante les hizo ahorcar sin misericordia.

Estas medidas extremas no levantaron odio ni mal humor contra Kmita; era tal el ascendiente de éste, que sus subordinados cuando más le temían lo amaban más.

—¡Por Dios santol! ¡Qué buena noticia para mí! —exclamó Kmita. —¡No sé cómo agradecerélo al rey y a vosotros. —Me he ofrecido a traer las cartas, movido a compasión por vos y para que las recibierais más seguramente, dijo el diminuto caballero. —¡Cuando llegó el correo! —Mientras estábamos almorzando con su majestad. La carta de Pan Sappela contenía además una mala noticia. El elector ha roto todos sus juramentos, uniéndose por fin con el rey de Suecia contra su legítimo soberano.

—¡Otro enemigo! ¡No teníamos bastantes con los actuales! —exclamó Kmita volviendo las manos. —¡Gran Dios! ¡Al menos si Pan Sappela me mandase a Francia por una semana... Os juro que, si Dios lo permite, diez generaciones se acordarán de mí y de mis tártaros. —¡Quizás iréis, —dijo Pan Miguel; —pero ante todo es preciso desconfiar de Bogoslavio, porque a consecuencia de la traición del elector, está provisto de hombres y autorizado para ir a Podlyasze. —¡Ten cierto como hay un Dios en el cielo, —gritó Kmita con los ojos centelleantes; —nos encontraremos y llevaré a su merecido! Kmita se inclinó sobre el caballo y estrechó al caballero entre sus brazos. —¡Un hermano, —dijo, —no hubiera

—¡Juan Castimiro, rey!

DE CIENFUEGOS

Marzo 15 de 1902

Dr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Distinguido amigo: Por creerlo de algún interés para los numerosos lectores del DIARIO voy a dar a Vd. cuenta, —siguiera sea escasamente, —de mis impresiones de viaje en una excursión que hice recientemente a Colón, ó lo que es igual, haciendo el viaje desde Santo Domingo, por la línea del ferrocarril de Cárdenas y Júcaro.

Consiguiera ante todo, el buen estado en que al presente se encuentra esta Empresa, cuyo material, así el fijo como el rodante, es todo excelente; por lo cual y por la idoneidad del personal que presta sus servicios en dicha línea, disfruto los viajes de la seguridad, comodidad y rapidez más completas.

Notase en todo lo que a este ferrocarril se refiere la pericia y celo del Administrador general de la misma, Sr. Parodiola, cuyas exepcionales dotes para el cargo que desempeña son sobradamente conocidas para que yo necesito enumerarlas.

Cirulan diariamente por la espedida línea onarrenta trenes de carga, y ello da una idea de la importancia azucarera de la comarca que aquella atraviesa y hace que no cesa el viajero de contemplar largas, interminables hileras de carros cargados del soconoro, el que es conducido a los Centrales. Al ver tal movimiento, se experimenta una impresión agradable, considerando la feracidad de esta tierra, la más fértil que jamás vieron humanos ojos, como dijo Colón; la laboriosidad de sus habitantes y la perseverancia de los hacendados y colonos que, con incansable afán, procuran obtener una regional utilidad de las grandes capitales invertidas y alguna recompensa a sus incomparables esfuerzos consagrados a la agricultura, que es sin duda el más importante veneno de la riqueza pública de este país, tan digno de mejor suerte.

Pero esa impresión agradable se desvanecen al considerar que la plausibilidad del labor de agricultores y hacendados resulta inútil para la prosperidad de unos y otros, por el bajo precio del azúcar; que parte de los daños de los ingenios van abandonados ó destruidos, valiosísimas fábricas y maquinarias que representan el trabajo y el ahorro de dos ó tres generaciones de sus antepasados; que otra parte, no sé si más feliz ó más desgraciada, de esos mismos señores, contemplan sus fincas en actividad, merced a sacrificios inmensos, que por no ser debidamente remunerados, pueden conducirlos a la ruina y que, como consecuencia de tal

estado de cosas, el número de obreros que sobreviven en tal zona es mucho menor que lo que las faenas de la misma demandan.

Apena el ánimo considero las privaciones que para hacendados, operarios y colonos representa la mezquina recompensa de su esfuerzo, porque lleva la escasez y hasta la miseria a millares de hogares, y de ahí se deriva el malestar reinante.

Y todo ello ¡qué obedece! al egoísmo del pueblo que no ha respondido a los gritos de angustia con que Cuba le ha pedido protección para sus productos, haciendo infructuosa la campaña económica iniciada por el DIARIO y por el DIARIO gallardamente sostenida con una constancia digna de mejor resultado.

Haciendo yo estas consideraciones en presencia de la actividad que reina en la fértilísima y extensa zona por mí recorrida, no pude por menos de exaltar y considerar lo inútil que actualmente resulta esa actividad: ¡Qué acírtese tan amargal!

Afortunadamente, para distraer mi ánimo, apenado por las tristes impresiones que dejo apuntadas, la continuación de mi viaje me proporcionó el más bello panorama que ofrece al viajero el camino, especialmente desde Colón hasta Yaguaramas, en el cual se ven muchos pintorescos poblados entre los que descuellan por su importancia, Caimete, Amarillas, Aguada de Pasajeros y Real Camp

